

УДК 32.001:001

Е.В. Король

нач. сектора международной технической помощи
отдела финансирования и привлечения международной технической помощи
главного управления финансов и контроля
Государственного таможенного комитета Республики Беларусь,
соискатель каф. политологии Белорусского государственного университета
e-mail: korol_e_v@mail.ru

ТАМОЖЕННАЯ ПОЛИТИКА В ПРОЦЕССЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Исследуется феномен таможенной политики, ее реализация в системе обеспечения экономической безопасности. Анализируются роль таможенной политики и взаимоотношения ее при обеспечении экономической безопасности как одной из основных функций, выполняемых таможенными органами. Государственная таможенная политика и ее реализация серьезно влияют как на экономическое развитие общества, так и на процессы, происходящие в социальной, политической, правовой, духовной и других сферах национальной безопасности. Повышение эффективности таможенной политики в системе обеспечения национальной безопасности требует осуществления согласованных мер законодательной и исполнительной власти в политической и правовой сферах, совершенствования системы и структуры субъектов таможенной политики.

Введение

В настоящее время осуществляемая внешнеэкономическая и внешнеторговая деятельность под влиянием процессов глобализации распространилась на все мировое экономическое пространство. Важную роль в системе обеспечения национальной экономической безопасности играют таможенные органы, как центральный институт, регулирующий политические, экономические, правовые, информационные и другие сферы во внешнеэкономической деятельности. Таможенная политика государства адаптирует национальную экономику к системе глобальных экономических связей. В данной статье ставится цель исследовать таможенную политику в процессе обеспечения экономической безопасности. Методологической основой исследования стали функциональные положения прежде всего политологических и экономических наук, теории национальной безопасности. В основу положены научные методы системного анализа, логический подход, а также методы анализа и синтеза, сравнения и обобщения.

Расширение международных экономических контактов по-новому обращает внимание на вопрос обеспечения экономической безопасности. Интерес, острота и значимость исследования экономической безопасности привлекают внимание политиков, ученых, широкий круг общественности, поскольку экономическая безопасность не только обеспечивает политическую независимость и защиту экономических интересов общества, но является фактором устойчивого поступательного развития национальной экономики.

Экономика любой страны представляет собой огромную, сложную, очень динамичную систему [1, с. 8]. Обеспечение экономической безопасности позволяет поддерживать стабильное и эффективное экономическое развитие, результаты которого – экономическая независимость, своевременное обновление, повышение благосостояния людей, а также достижение внешнеэкономического развития.

Научный руководитель – С.В. Решетников, доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой политологии Белорусского государственного университета

Потребность обеспечения экономической безопасности является базовой в системе жизнедеятельности как отдельной личности, так и общества и государства в целом, которые стремятся защитить себя от нежелательных внешних воздействий и внутренних изменений. Экономическая безопасность является частью системы национальной безопасности. Если обратиться к термину, закрепленному на законодательном уровне, то, в соответствии с абз. 7 п. 4 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, под экономической безопасностью понимается состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз [2]. Вместе с тем экономическая безопасность составляет основу для реализации всех других элементов, входящих в систему национальной безопасности, таких как политическая, научно-технологическая, социальная, демографическая, информационная, военная и экологическая.

Необходимыми характеристиками процесса развития являются последовательность, направленность и устойчивость, что зависит от управления, которое реализуется через соответствующий механизм.

Среди организационных механизмов, обладающих достаточными возможностями для эффективной организации системы экономической безопасности, следует выделить таможенные органы. При этом такой механизм должен осуществляться с учетом международных стандартов, а также интересов и потребностей общества и государства конкретной страны.

В результате масштабных политических и социально-экономических преобразований значительно расширились связи экономики страны с другими субъектами мировой экономики. Более того, это имеет особое значение, когда она связана с процессами интернационализации, информатизации и глобализации. Чтобы успешно развиваться, экономика страны должна находить эффективные способы взаимодействия с другими экономиками и международными институтами.

Современные условия функционирования таможенных органов предполагают высокую степень динамичности, что связано, во-первых, с процессами глобализации и интеграции во внешнеэкономической системе, а во-вторых, с необходимостью упрощения и ускорения всех процедур. Учитывая это, таможенные органы просто обязаны постоянно развиваться как государственный институт для решения задач и осуществления функций, возложенных на них.

Таможенная служба – это один из базовых институтов экономики в деле обеспечения экономических интересов любого государства. Таможенная политика и таможенная служба изначально в силу специфической природы и структуры таможенного дела направлены на обеспечение экономической безопасности [1, с. 8]. Таможенное дело является инструментом обеспечения экономических интересов государства, его устойчивого развития, национальной экономической безопасности. И эти цели могут быть достигнуты только в результате проведения целенаправленной таможенной политики государства по регулированию внешнеэкономической деятельности.

Таможенная политика является мощным рычагом, с помощью которого государство может стимулировать рост отечественного производства (экспортной продукции), а также ввоз импортных товаров.

Роль проведения такой политики очевидна, учитывая то, что сегодня в современном мире жизнеспособность и эффективность любой национальной экономики зависит от интеграции в мировую экономику, а последняя в свою очередь предполагает такое соотношение экспорта и импорта, что полученные новые ресурсы стимулируют национальную экономику для дальнейшего развития. Таможенная политика, ее специфиче-

ский характер и многоплановость проявляются в диверсификации выполняемых таможенными органами функций.

Согласно подп. 1.2 п. 1 ст. 12 Закона Республики Беларусь от 10 января 2014 г. «О таможенном регулировании в Республике Беларусь» одной из основных функций, выполняемых таможенными органами, является обеспечение в пределах своей компетенции экономической безопасности Республики Беларусь, защиты ее экономических интересов [3].

Обеспечение экономической безопасности страны, оперативное реагирование на возникающие риски и угрозы в сфере таможенного дела, достижение полноты сбора в бюджет платежей, создание благоприятных условий для ведения бизнеса на основе повышения качества и результативности таможенного администрирования при оптимизации расходов на обеспечение деятельности – все это таможенная служба.

Система таможенных органов – это живой единый организм, состоящий из «клеток» всех его подсистем, и развивается он только при условии, что каждая подсистема имеет свое место.

Реализация новых задач при проведении государственной таможенной политики может потребовать новых способов и средств ее осуществления либо корректировки. Однако какие бы задачи ни ставились перед таможенными органами, в совокупности они будут направлены на защиту экономической безопасности.

Необходимо отметить, что одним из основных элементов механизма обеспечения экономической безопасности является система показателей, структура и наполнение которой определяют качество.

Проводимый таможенными органами курс на применение всеобъемлющего, комплексного и сбалансированного подхода в осуществлении правоохранительной деятельности позволили обеспечить необходимый уровень защиты экономической безопасности Республики Беларусь.

Так, за январь–июнь 2018 г. должностными лицами таможенных органов Республики Беларусь выявлено более 15,8 тыс. правонарушений. В первом полугодии 2018 г. выявлено 134 преступления, из которых непосредственно таможенными органами возбуждено 85 уголовных дел; подразделениями Следственного комитета Республики Беларусь по материалам, переданным таможнями, возбуждено 49 уголовных дел.

Во взаимодействии и самостоятельно должностными лицами таможенных органов изъято более 128,5 кг наркотиков, а также более 5,6 тыс. препаратов, содержащих в своем составе психотропные вещества. По фактам незаконного перемещения и оборота наркотиков в первом полугодии 2018 г. таможенными органами, а также следственными органами по материалам, переданным из таможен, возбуждено 34 уголовных дела, что на 30 % превышает показатель за аналогичный период 2017 г. [4].

Заключение

Таким образом, надежно и эффективно выстроенная система экономической безопасности является гарантом суверенитета, стабильности и устойчивого развития страны. Безопасность государства достигается наличием эффективного механизма управления, а также действенных институтов их защиты. Важное место в таком механизме обеспечения экономической безопасности имеют таможенные органы. Современная таможенная политика и активная позиция таможенных органов являются одним из факторов стимулирования в стране повышения обеспечения экономической безопасности. Поэтапная модернизация и совершенствование таможенной службы в целях соответствия современным вызовам и угрозам является важным элементом обеспечения безопасности белорусского контура таможенной границы Евразийского экономического союза,

развития внешнеэкономических связей республики с иными государствами и национальной экономики в целом.

Таможенная политика, будучи производной от внутренней и внешней политики государства, является призмой, сквозь которую преломляются его интересы во внешнеэкономической, финансовой, налоговой, валютной и других сферах. В то же время таможенная политика должна быть динамичной, учитывая новые реалии, гибкой, а также достаточно устойчивой и стабильной.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Решетников, С. В. Функциональный подход как системная методология анализа таможенной политики современного государства / С. В. Решетников, Е. В. Король // Весн. Гродзен. дзярж. ун-та імя Я. Купалы. Сер. 1, Гісторыя і археалогія. Філасофія. Паліталогія. – 2016. – № 1. – С. 138–144.

2. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575 : в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 24 янв. 2014 г., № 49 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

3. О таможенном регулировании в Республике Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 10 янв. 2014 г., № 129-З : в ред. от 19 июня 2017 г., № 32-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

4. Результаты работы таможенных органов Республики Беларусь в первом полугодии 2018 г. по линии правоохранительной деятельности [Электронный ресурс] / Гос. тамож. ком. Респ. Беларусь – Режим доступа: <http://www.customs.gov.by/ru/pravoohraneniye-ru/>. – Дата доступа: 11.10.2018.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 15.10.2018

Korol E.V. The Customs Policy in the Process of Providing Economic Security

The article studies the phenomenon of customs policy; its implementation in the system of economic security is investigated. The role of customs policy and its relationship in ensuring economic security as one of the main functions performed by customs authorities are analyzed. State customs policy and its implementation seriously affect both the economic development of society and the processes taking place in the social, political, legal, spiritual and other spheres of national security. Improving its effectiveness in the system of national security requires the implementation of coordinated measures of the legislative and executive authorities in the political and legal spheres, improvement of the system and structure of the subjects of customs policy. In general, the state customs policy should be linked to the parameters of development, as well as external and internal realities.